



2025年5月9日 星期五
漳州市教育局 联办

闽南日报

教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网: <http://www.znews.cn>
专副刊部 责任编辑/冯思佳 黄舒哲
电话: 0596-2599851
E-mail: mnrjyb@163.com

5

漳州市教育局网站
二维码

漳州教育微信
二维码

M 权威发布

福建省高考生注意

6月6日前安排考生错峰有序熟悉考场

本报讯(记者 陈慧慧)福建省高等学校招生委员会、福建省教育厅日前发布《关于做好2025年福建省普通高考招生工作的通知》(以下简称《通知》)以及《2025年福建省普通高等学校招生工作实施细则》(以下简称《细则》)。

《细则》明确,全国统考和普通高中学业水平选择性考试于6月7日至9日举行;考生须于6月3日—6日(上午8:00—12:00,下午3:00—6:00)持本人有效

《居民身份证》(若有效《居民身份证》丢失的,应持由当地派出所出具的身份证明)到当地教育考试机构指定的地点,签领本人《准考证》(须加盖县级教育考试机构公章),并提交《考生诚信考试承诺书》(须考生本人签名)、《考生须知》(须考生本人及监护人签名)。其中,高中阶段学校统一代领本校应届毕业生学生《准考证》,并组织办理相关手续。6月6日前,考点合理安排考生错峰、有序熟悉考场,接受考

风纪和诚信考试教育,并参加外语听力试听。

《通知》指出,各地各校要在当地党委和政府的领导下,加强统筹协调,明确职责分工,层层压实责任,结合本地实际,确保统一高考及各特殊类型招生考试安全平稳。各地各考点要把试题试卷安全保密工作摆在突出重要位置,确保绝对安全。要加强对考生的人文关怀,深入开展“高考护航行动”,营造温馨和谐的考试环境。

龙文“小升初”回籍生17日开始登记和资格审核

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 林晓华)近日,龙文区2025年“小升初”回籍生登记和资格审核通知发布。其中明确——登记时间:2025年5月17日—18日,上午9:00—11:00,下午3:00—5:00。登记对象:在龙文区辖区以外小学就读的龙文区户籍应届小学毕业生,有意回龙文区参加公民义务教育学校同步招生的,户籍迁入截止时间为2025年5月16日。登记地点在闽南师范大学附属龙溪学校小学部。

根据通知,龙文回籍生持户口簿的原件和复印件、一寸照片2张、有效不动产权证明(须提供2025年4月15日之后的查询打印件,龙文区原住民无需提供)及相关表格,在规定的时间内到指定地点登记。同时,用黑色水笔填写《龙文区2025年初中一年级招生(回籍生)登记表》,一式两份,并由原小学毕业学校审核、盖章。

龙文区教育局将对回籍生信息进行审核,符合

市直公办初中、通源龙溪九中三校划片“小升初”招生“志愿填报,电脑派位”资格名单,预计于2025年6月中旬进行公示。

预计2025年7月中旬,学生家长可登录“漳州市招生管理系统”填报各批次志愿,参加电脑派位录取。艺术学校、体育专门学校、外国语学校及区属民办学校招生办法,请及时关注漳州市教育局官网及微信公众号“漳州教育微言”有关招生政策文件。

云霄: 让教师从“事务缠身”到“轻装上阵”

本报讯(记者 陈慧慧)近日,云霄县持续开展中小学教师减负增效工作,对额外增加教师工作负担的现象进行专项整治,切实减轻中小学教师非教育教学负担,让教师把更多精力放到教书育人的主责主业上。

其中,包括建立“党政统筹+部门协同+学校落实”三级责任体系,按照“非必要不进入、与教育教学深度融合”的原则,凝练形成中小学校社会事务进校园事项“白名单”,常态化规范社会事务进校园工作。同时,开展专项治理,要求禁止利用手机APP进行网络“打卡”“签到”“涨粉”“评比”“答题”“投票”等活动,让教师摆脱“手机响不停,时刻盯着‘群’”的工作状态,潜心投入教育教学工作中。目前,全县已取消社会事务进校园事项10余项,清理整治业务群、家校群128个,关停“功能重复类”工作群35个。

下一阶段,云霄县将进一步加强区域统筹,建立健全减轻教师负担的长效机制,让广大教师安心、静心、舒心投身教育事业。

漳州6名少先队辅导员获省级荣誉

本报讯(记者 程琳)日前,由共青团福建省委、福建省教育厅、福建省总工会、福建省少工委联合举办的学习习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述培训班暨福建省第二届少先队辅导员技能大赛落下帷幕,全省共有60名少先队辅导员参训参赛。经过激烈角逐,我市6名少先队辅导员获得了1个综合二等奖、4个综合三等奖、1个综合优秀奖以及1个单项三等奖的佳绩,5名少先队辅导员被聘任为福建省红领巾宣讲团成员。

其中,闽南师范大学附属龙溪学校少先队大队辅导员王珏荣获综合二等奖,龙溪师范学校附属小学少先队副大队辅导员韩璐荣获综合三等奖,漳浦县实验小学少先队中队辅导员黄璐璐荣获综合三等奖,南靖县实验小学少先队中队辅导员张佳鸿荣获综合三等奖,红领中队宣讲项目单项三等奖,漳州一中分校少先队大队辅导员罗艺玲荣获综合三等奖,东山县文昌小学少先队校外辅导员林虹荣获综合优秀奖。王珏、韩璐、黄璐璐、张佳鸿、罗艺玲还被聘任为福建省红领巾宣讲团成员。

龙文区举办第二届校园歌手赛

本报讯(记者 苏水梅 文/图)以歌声之名,赴时代之约。近日,龙文区举行纪念抗战胜利80周年系列活动暨第二届校园歌手赛。活动由龙文区教育局、共青团漳州龙文区委员会、龙文区语委办联合主办,龙文区教育关工委、龙文区教育团工委联合协办。

小学组率先登场,身着五彩演出服的小选手们化身闪亮的“音乐精灵”,用稚嫩而清脆的嗓音传递童真与梦想,一首首欢快的歌曲让整个校园洋溢着激情与活力;初中组的选手用动听旋律书写青春华章,以青春之声唱响未来憧憬,以歌声为笔,情感为墨,赋予音乐不平凡的意义,留下了青春独特的记忆。

经过海选,来自全区各中小学校的64位选手进入复赛,最终进入决赛的30位选手,参加一、二、三等奖的角逐。选手们个个精神饱满、台风稳健,精心演绎了《龙文》《金色的太阳》《明天你好》等歌曲,以歌声传递正能量,以艺术涵养心灵。

校园歌手赛为同学们提供了展示才华的舞台,闽南师大龙文附小一年级小朋友陈子烁表示,通过比赛自己得到了锻炼,演唱水平有了不小的提升。



龙文区第二届校园歌手赛现场

闽南师大团委与东山一中共建合作 让校园红色戏剧双向赋能

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 柯荣茹)近日,闽南师范大学团委与东山一中举行共建合作签约仪式。

共建合作是两校发挥办学特色,推动教育教学改革、提升育人水平的重要契机。双方共同签署了共建协议,举行了闽南师范大学“大学生社会实践基地”授牌仪式和“梦涛剧社与谷风话剧社互聘聘任社团兼职指导教师”证书颁发仪式,及“梦涛剧社与谷风话剧社共建合作基地”授牌仪式。此外,双方还共同参观了东山一中谷风话剧社实践场所,并就红色戏剧合作进行了进一步交流。

下一阶段,双方将充分发挥漳州独特红色资源优势,通过研学实践、志愿服务、社团交流等形式,推动思政小课堂与社会大课堂立体衔接,推动人才培养、课程建设、校园文化等方面迈上新台阶。

这堂语文课让学生“听见”黄河

M 精品课堂

教师名片

洪少鹏,闽南师范大学附属小学教师,2024年指导学生参加漳州市中小学生寒假“整本书阅读”评选活动获一等奖;2023年参加漳州市义务教育阶段作业设计评选活动获二等奖;2023年指导学生参加福建省“传承红色基因,争做强国少年”活动获得优秀奖。近日,洪少鹏执教的语文课《浪淘沙(其一)》上榜“基础教育部级精品课”。



洪少鹏在课堂上与学生交流

“悠悠中华五千年的历史,是一幅画也是一首诗……”近日,闽南师范大学龙文附属小学洪少鹏老师在该校六年(1)班的教室,为学生展示精品课《浪淘沙(其一)》中的精彩片段。“轻声诵读诗歌后,聆听黄河的涛声,你的脑海中出现了什么画面。”洪少鹏话音刚落,学生们陆续睁开双眼,分享自己想象的画面。“我的脑海中出现了黄河气势磅礴,从天际奔腾而来。”“我仿佛看到浪潮翻涌,裹挟着黄沙,铺天盖地飞奔而来。”

随后,洪少鹏让同学们观看视频,帮助学生从视觉上进一步感受黄河的磅礴气势。“此时此刻,诗人临涯远眺,看到如此情景,不禁想要做些什么?”“为什么诗人会从黄河联想到银河呢?”洪老师通过连续提问,引导学生关注诗文与写作背景。学生们通过分享、交流课前查阅的资料,知晓了黄河与银河相通的典故。洪少鹏继续追问:“试着想象,诗人从黄河直上银河,可能会遇到什么困难?你们从中学又感受到什么?”通过这些问题,学生们

一步一步感受诗人对自然伟力的赞颂以及对理想境界的向往。“通过问题启发思维,发展学生合作能力,让学生通过探讨诗人可能会遇到的大风、巨浪、狂沙等困难,逐步感受到其不惧困难的精神力量。”洪少鹏说。

在引导学生深度解读了诗歌以后,洪少鹏引导学生带着自己的学习收获,再次朗诵这首诗,力求读出自己的感受。“同学们,我们应当怎样朗读,才能把诗人的逆流而上、一往无前的气势以及独特的浪漫情怀展示出来呢?”通过问题的再次启发,学生们以男女对读、师生合作读等方式朗读诗文,进一步深化对诗文的理解和对诗人所表达情感的共鸣。

“诗传情,诗言志。要想真正读懂一首诗,我们不仅要理解诗句的意思,还要了解这首诗的创作背景。诗人是在什么情况下写下这首诗?设想如果你是刘禹锡,你一生屡屡被贬,辗转奔波,你会是什么样的心情?”“从诗中我们还感受到了什么?”最后,洪少鹏通过分层提问拓展学

生思路,帮助学生挖掘诗人所要表达的深层内涵。

课后,谈及这节课精品课的设计思路时,洪少鹏说,《浪淘沙(其一)》这节课以教材单元页导入,引导学生整体把握单元主题与语文要素。通过直观的视频激趣与想象画面,入情入境感受黄河的磅礴气势。在诗文拓展与知人论世的结合中进行合作研究,进一步感受诗人一往无前的气势与独特的浪漫情怀,深入体会诗人刘禹锡豁达、乐观的情感价值,引导学生形成健康、正确的价值观。

闽南师范大学龙文附属小学校长陈晓娟说,《浪淘沙(其一)》这节课能够入选“基础教育部级精品课”,是因为整堂课较好地实现了语文课程的育人功能。在听、说、读、写等语文实践活动中,启发学生思考、交流、感悟、积累,在传承中华优秀传统文化的同时,全面提升学生的核心素养,促进学生形成正确的人生观。

◎本报记者 苏水梅 文/图

“火警电话是多少?” 萌娃抢答赢“消防礼包”

本报讯(张志伟 黄艺蓉 沈平秀 文/图)为进一步加强幼儿园消防安全教育,提升幼儿园师生消防安全意识和对突发事件的灵活应变能力,切实做好“全生命周期”消防安全宣传工作,5月7日,南靖县第四实验幼儿园联合县消防救援大队开展“全生命周期”消防安全主题班会活动。

“火灾来,不要慌,湿毛巾,捂口鼻。”主题班会上,大队监督员将南靖县消防救援大队精心编印的宣传单页作为教材,通过儿歌、故事、动画短片、师幼互动等生动有趣的形式,对幼儿进行“全生命周期”消防安全宣传教育,并强调了生活中可能遇到的危险和需要注意的消防安全

事项,为幼儿们普及如何预防火灾及相关火灾逃生安全知识,动员幼儿在课后时间认真学习相关的消防安全知识,真正将消防安全知识融入生活中。

“火警电话是多少?着火时是否可以乘坐电梯等。”班会上还进行了趣味抢答活动,巩固课堂知识,让孩子们牢牢掌握基础消防知识。监督员将精心准备的“消防大礼包”奖励给积极回答问题的孩子们,将课堂气氛推向高潮。

下一步,南靖县第四实验幼儿园将继续推进各项消防活动,确保“全生命周期”消防安全宣传教育工作走深走实。

左图:主题班会上,孩子们踊跃抢答问题。

